

„Közös felelősségünk: a magyar állampolgárok egészsége”

A Nemzeti Gazdasági és Társadalmi Tanács 2017. december 7-én tartott plenáris ülésén a szervezett népegészségügyi szűrések tárgyában az alábbi nyilatkozatot fogadta el:

Magyarországon a rosszindulatú daganatos megbetegedések okozta korai halálozás kiemelt népegészségügyi és egészségpolitikai probléma. Évente egy közepes lakosságszámú magyarországi városnak megfelelő népesség, azaz csaknem 33 ezer ember veszíti el életét a nem megfelelő időben felismert daganatos betegségek miatt. A 2003 és 2015 közötti időszakban több mint 11%-kal növekedett a rosszindulatú daganatos megbetegedések száma hazánkban.

A rosszindulatú daganatos betegség okozta korai halálozás csökkentésének hatékony módja a szűrés. Az alkalmoszerű, ún. opportunisztikus szűréseknél jóval hatékonyabbak a szervezett szűrések, melyeken a megbetegedés szempontjából leginkább érintett populáció megjelenése valószínűsíthető. Az életkor alapján veszélyeztetettnek minősülő céllakosság minél nagyobb számú bevonására Magyarországon három területen – emlőszűrés, méhnyakszűrővizsgálat, vastag- és végbél-szűrővizsgálat – kiépült a szervezett, célzott népegészségügyi szűrővizsgálati rendszer.

A szervezett, célzott népegészségügyi szűrővizsgálati rendszer hosszú távú célja a jelenlegi veszélyes tendenciák megfordítása, vagyis az, hogy megállítsa, majd mérsékelje a rosszindulatú daganatos betegségek okozta korai halálozás mértékét. A szűrésekhez való egyenlő esélyű hozzáférés kiemelten fontos szempont a szűrőszervezés során, melynek egyik eleme a területi egyenlőtlenségek kiküszöbölése. Ezt a célt szolgálja a Nemzeti Népegészségügyi Stratégiához kapcsolódó egészségügyi ágazati szakpolitikai program 2017. és 2018. évre vonatkozó konkrét intézkedése (1234/2017. (IV. 28.) Korm. határozat), a „Helybe visszük a szűrővizsgálatokat” program, amelynek keretében 20 db hazai gyártású szűrőbusz beszerzésére kerül sor, ezekből 10 db szűrőbusz modern mammográfival is felszerelt lesz.

A Nemzeti Gazdasági és Társadalmi Tanács teljes támogatásával kiáll a szűrővizsgálatok jelentősége mellett, és egyrészt határozottan bátorítja a legnagyobb rizikófaktorú népességcsoportok rendszeres megjelenését a szűrővizsgálatokon, másrészt támogatja az egészségügyi kormányzat illetékeseit abban, hogy minden rendelkezésükre álló eszközzel szólítsák meg a rizikócsoportokba tartozó állampolgárokat. A Tanács továbbá kötelezettséget vállal arra is, hogy alkotó tagszervezetei a belső kommunikációjukban hangsúlyt helyezzenek a szervezett népegészségügyi szűrések minél szélesebb körű megvalósítására.